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研究背景 研究方法 研究結果 主要建議
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研究背景 研究方法 研究結果 主要建議



研究背景-體育科六個主要學習範疇

���� 體育技能
���� 健康及體適能
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���� 健康及體適能
���� 運動相關的價值觀和態度
���� 安全知識及實踐
���� 活動知識
���� 審美能力

3資料來源：資料來源：教育局（2013）：《六大學習範疇課題概覽：體育學習領域》



• 幫助他們建立活躍和健
康的生活方式

• 培育良好的品德

研究背景-體育科的課程目標
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• 培育良好的品德

• 達至身體、心態及五
育均衡和健康發展

4

*參考資料：教育局（2013）：《六大學習範疇課題概覽：體育學習領域》，頁2。

體育科六個主要
學習範疇



研究背景-香港中學體育科主要發展

2002 年《基礎教育課程指引─各盡所能‧發展所長》:

• 八個學習領域及五種基要的學習經歷之一，旨於促進學
生五育的全人發展
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生五育的全人發展

• 課時應佔基礎課程的總課時百分之五至百分之八(約80至
120分鐘)。

2009 年實施「三三四」學制後，體育科成為公開考試
選修科之一

5資料來源：程發展議會（2002）：《基礎教育課程指引─各盡所能‧發展所長》



研究背景-世界各地學校推行體育科的概況

中學中學中學中學

(平均) 分鐘/星期 課時範圍#

中國 135 135

香港 90 90

各地區體育課程時間分配各地區體育課程時間分配各地區體育課程時間分配各地區體育課程時間分配
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香港 90 90

日本 130 117-150

南韓 120 150

英國* 120 120

德國 135 90-135

意大利 120 120

加拿大 120 55-180

美國 148 45-225

*不包括一般體育課時課時範圍概括各國家內不同州分的體育課時
資料來源：聯合國教育、科學及文化組織



研究背景-
青少年的體育活動量未達世衛標準

47.6% 39.6%41.9% 53.9%44.7% 46.9%40%40%40%40%60%60%60%60%80%80%80%80%100%100%100%100% 男男男男 女女女女 整體整體整體整體2011-12年度青少年的體育活動量年度青少年的體育活動量年度青少年的體育活動量年度青少年的體育活動量

青年創研庫
Youth I.D.E.A.S.

7

12.8% 4.2% 8.4%0%0%0%0%20%20%20%20%40%40%40%40%
III. III. III. III. 活躍活躍活躍活躍((((一星期一星期一星期一星期7777天天天天、、、、每天累積每天累積每天累積每天累積

達達達達60606060分鐘中等或以上強度的體能
分鐘中等或以上強度的體能
分鐘中等或以上強度的體能
分鐘中等或以上強度的體能

活動活動活動活動、、、、並同時在其中並同時在其中並同時在其中並同時在其中3333天進行劇天進行劇天進行劇天進行劇
烈的體能活動烈的體能活動烈的體能活動烈的體能活動))))

II. II. II. II. 稍活躍稍活躍稍活躍稍活躍((((一星期一星期一星期一星期7777天天天天、、、、每天累積每天累積每天累積每天累積
達達達達10101010分鐘分鐘分鐘分鐘，，，，但少於但少於但少於但少於60606060分鐘中等或分鐘中等或分鐘中等或分鐘中等或

以上強度的體能活動
以上強度的體能活動
以上強度的體能活動
以上強度的體能活動))))

I. I. I. I. 不活躍不活躍不活躍不活躍((((一星期一星期一星期一星期7777天天天天、、、、每天累積每天累積每天累積每天累積
少於少於少於少於10101010分鐘中等或以上強度的體
分鐘中等或以上強度的體
分鐘中等或以上強度的體
分鐘中等或以上強度的體

能活動能活動能活動能活動))))
資料來源： 社區體育委員會(2012)：《普及健體運動–社區體質測試計劃研究報告撮要》;

世界衛生組織 (2010)：《關於身體活動有益健康的全球建議》。



研究背景-香港學生體質概況

香港與歐洲學生的心肺適能水平香港與歐洲學生的心肺適能水平香港與歐洲學生的心肺適能水平香港與歐洲學生的心肺適能水平
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8資料來源：香港大學李嘉誠醫學院
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研究背景 研究方法 調查結果 主要建議



研究問題

香港中學推動體育科的狀況香港中學推動體育科的狀況香港中學推動體育科的狀況香港中學推動體育科的狀況

香港中學生對香港中學生對香港中學生對香港中學生對體育課體育課體育課體育課的觀感的觀感的觀感的觀感2

1
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香港中學生對香港中學生對香港中學生對香港中學生對體育課體育課體育課體育課的觀感的觀感的觀感的觀感

香港中學生參與香港中學生參與香港中學生參與香港中學生參與體育科的興趣體育科的興趣體育科的興趣體育科的興趣、、、、習慣和習慣和習慣和習慣和困難困難困難困難

香港中學生對運動專業作為職志發展的看法香港中學生對運動專業作為職志發展的看法香港中學生對運動專業作為職志發展的看法香港中學生對運動專業作為職志發展的看法

如何促進或改善學校體育科的發展如何促進或改善學校體育科的發展如何促進或改善學校體育科的發展如何促進或改善學校體育科的發展

2

4

3

5



研究方法

全港中學生意見調查

專家、學者訪問
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中學生聚焦小組訪談



目的 了解香港中學生對體育教育和運動的取態及觀感
對象 全港就讀中一至中六的中學生（隨機抽樣）

全港中學生意見調查
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對象 全港就讀中一至中六的中學生（隨機抽樣）
調查日期 2016年10月07日至 11月15日
成功訪問 520人



中學生聚焦小組訪談

目的 深入探討改善學校體育科發展的意見
對象 全港就讀中一至中六的中學生
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對象 全港就讀中一至中六的中學生
訪談日期 2016年10月19日至 11月2日
成功進行 5個聚焦小組(共42名參加者)



專家、學者訪問

目的 了解現時香港中學生參與體育科的情況，
並就香港中學體育科的發展提供相關建議

青年創研庫
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並就香港中學體育科的發展提供相關建議
對象 5名專家、學者及運動員
訪問日期 2016年10月11日至 11月3日
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研究背景 研究方法 研究結果 主要建議



2.6%2.6%2.6%2.6% 12.1%12.1%12.1%12.1%8888999910101010
分數分數分數分數

50.2%

普遍學生認為體育科能幫助建立正面的
人生態度

對於「體育科能幫助你建立正面的人生態度」此說法你有多同意?
(0分=非常唔同意，5分=普通，10分=非常同意)

平均分平均分平均分平均分：：：：6.12

N=520

青年創研庫
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3.4%3.4%3.4%3.4%0.3%0.3%0.3%0.3%1.5%1.5%1.5%1.5%2.4%2.4%2.4%2.4%3.5%3.5%3.5%3.5% 38.7%38.7%38.7%38.7%10.6%10.6%10.6%10.6%13.3%13.3%13.3%13.3%11.6%11.6%11.6%11.6%

0%0%0%0% 20%20%20%20% 40%40%40%40% 60%60%60%60% 80%80%80%80% 100%100%100%100%000011112222
333344445555
666677778888 50.2%

16# 此表數據經加權統計



逾八成學生喜歡上體育課；近兩成表示不喜歡
是否“喜歡上體育課”? N=520

87.8%87.8%87.8%87.8% 76.3%76.3%76.3%76.3% 81.6%81.6%81.6%81.6%80%80%80%80%100%100%100%100% 男男男男 女女女女 整體整體整體整體

青年創研庫
Youth I.D.E.A.S.
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# 此表數據經加權統計***p＜0.001

12.2%12.2%12.2%12.2%

76.3%76.3%76.3%76.3%
23.7%23.7%23.7%23.7% 18.4%18.4%18.4%18.4%0%0%0%0%20%20%20%20%40%40%40%40%60%60%60%60%80%80%80%80%

喜歡喜歡喜歡喜歡 不喜歡不喜歡不喜歡不喜歡



喜歡上體育課的主要原因:喜歡運動、有助放鬆心情及有陪伴
喜歡上體育課的原因是甚麼(最多選三項)？ N=425

62.6%62.6%62.6%62.6%80%80%80%80%100%100%100%100%

青年創研庫
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# 此表數據經加權統計
� 此題為「可選多項」題目，所列數據為選擇該項答案的人次佔總答題人數之百分比

62.6%62.6%62.6%62.6% 47.1%47.1%47.1%47.1% 35.5%35.5%35.5%35.5% 26.6%26.6%26.6%26.6% 25.4%25.4%25.4%25.4% 14.8%14.8%14.8%14.8% 6.6%6.6%6.6%6.6% 4.0%4.0%4.0%4.0%0%0%0%0%20%20%20%20%40%40%40%40%60%60%60%60%
喜歡運動喜歡運動喜歡運動喜歡運動 有助放鬆心情有助放鬆心情有助放鬆心情有助放鬆心情 有同學陪伴做運動

有同學陪伴做運動
有同學陪伴做運動
有同學陪伴做運動

可以離開課室可以離開課室可以離開課室可以離開課室 能鍛鍊身體能鍛鍊身體能鍛鍊身體能鍛鍊身體 能學習不同的運動項目
能學習不同的運動項目
能學習不同的運動項目
能學習不同的運動項目

能參與運動比賽能參與運動比賽能參與運動比賽能參與運動比賽 體育老師教得好體育老師教得好體育老師教得好體育老師教得好
18



不喜歡上體育課的主要原因:不喜歡運動、對運動項目無興趣及體能不足
不喜歡上體育課的原因是甚麼?(最多選三項) N=9571.6%71.6%71.6%71.6%60%60%60%60%80%80%80%80%100%100%100%100%
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# 此表數據經加權統計
� 此題為「可選多項」題目，所列數據為選擇該項答案的人次佔總答題人數之百分比

29.4%29.4%29.4%29.4% 23.2%23.2%23.2%23.2% 23.2%23.2%23.2%23.2% 12.6%12.6%12.6%12.6% 8.4%8.4%8.4%8.4% 7.4%7.4%7.4%7.4% 4.2%4.2%4.2%4.2%0%0%0%0%20%20%20%20%40%40%40%40%
不喜歡運動不喜歡運動不喜歡運動不喜歡運動 對學習的運動項目無興趣

對學習的運動項目無興趣
對學習的運動項目無興趣
對學習的運動項目無興趣

體能應付不來體能應付不來體能應付不來體能應付不來 怕麻煩怕麻煩怕麻煩怕麻煩 體育課較其他學課不重要
體育課較其他學課不重要
體育課較其他學課不重要
體育課較其他學課不重要

浪費時間浪費時間浪費時間浪費時間 不喜歡體育老師不喜歡體育老師不喜歡體育老師不喜歡體育老師 怕被同學取笑怕被同學取笑怕被同學取笑怕被同學取笑
19



「學校教授的球類或項目都是普遍的籃球、足
球及游泳，學校要是增設不同種類的運動，例
如射箭、保齡球及欖球等，同學應感吸引。」

(編號25/男/中五)

聚焦小組參加者的意見

「做運動可以令自己精神一點，令
我有清醒的時間思考。」 (編號25/男/中五)

「印象中，我從中一至現在，體育課都是不斷重覆
地學習某些熱門項目，例如排球和田徑。」

(編號20/女/中五)

(編號13/女/中五)

20



逾三成中學生認為現時的體育課的節數過少
每一星期或者一個循環周(cycle)需要上體育課的節數為過多、過少或適中?

過多過多過多過多

1.5%1.5%1.5%1.5%
N=520

青年創研庫
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過少過少過少過少

31.3%31.3%31.3%31.3%

適中適中適中適中

67.2%67.2%67.2%67.2%

# 此表數據經加權統計



「我們一星期有兩節體育課，即80分鐘，但當
中包括更衣時間，即其實我們沒有一小時作運
動。這課時對我或同學而言，都是不足夠。」

(編號35/男/中五)

聚焦小組參加者的意見
「我覺得時數不夠，雖然我不喜歡要
經常跑圈，但整體體育課是好玩的，
所以會想有多些時間玩自己感興趣的
運動。」

(編號35/男/中五)

「時間是不足的，即使可以參加的項目多，我們也
沒有對個別項目有很深入的了解，因此我們難有很
深厚的興趣。」

(編號06/男/中六)

所以會想有多些時間玩自己感興趣的
運動。」

(編號18/女/中四)

22



7.3%7.3%7.3%7.3%2.3%2.3%2.3%2.3% 11.8%11.8%11.8%11.8%88889999非常同意非常同意非常同意非常同意=10=10=10=10分分分分
36.7%

合共逾三成半學生同意香港學習環境不鼓勵學生上體育課
對於「香港學習環境不鼓勵學生上體育課」此說法你有多同意?

平均分平均分平均分平均分：：：：5.08

N=520

青年創研庫
Youth I.D.E.A.S.

14.1%14.1%14.1%14.1%1.8%1.8%1.8%1.8%3.5%3.5%3.5%3.5%4.9%4.9%4.9%4.9%5.2%5.2%5.2%5.2% 33.6%33.6%33.6%33.6%9.2%9.2%9.2%9.2%6.1%6.1%6.1%6.1%

0%0%0%0% 10%10%10%10% 20%20%20%20% 30%30%30%30% 40%40%40%40% 50%50%50%50% 60%60%60%60% 70%70%70%70% 80%80%80%80% 90%90%90%90% 100%100%100%100%非常唔同意非常唔同意非常唔同意非常唔同意=0=0=0=0分分分分11112222
33334444普通普通普通普通=5=5=5=5分分分分66667777

29.5%

23# 此表數據經加權統計



聚焦小組參加者的意見
「我覺得學校只是著重學生表面的運動成績，令人
認為我們學校的運動很好，實際上少有理會我們的
興趣。……雖然，學校有不同和多種類的體育用

「校情有很大影響，......現時很多
學校因為DSE、補課、家長壓力，
運動風氣差了，有些學校甚至禁止
中六生參加學界比賽。」

(楊達文先生/中學體育科老師)興趣。……雖然，學校有不同和多種類的體育用
具，但全部已經放置或用了很多年，有時上課看見
用具時，已沒有心情作運動。」

(編號13/女/中五)
「學校曾嘗試將體育課堂來進行
生涯規劃講座，而且曾使用體育
課來協助學生補課之用。」

(編號18/女/中四)

24



每次平均只花30分鐘進行中強度至高強度運動
你平均每天花多少分鐘做中等至高強度的運動，即該運動至少令你呼吸和心跳

比平常加快和輕微流汗，如急步行、行樓梯？ (分鐘)

76.0%76.0%76.0%76.0%80%80%80%80%100%100%100%100%
平均平均平均平均：：：：30.6分鐘分鐘分鐘分鐘

N=520
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3.9%3.9%3.9%3.9% 20.1%20.1%20.1%20.1%0%0%0%0%20%20%20%20%40%40%40%40%60%60%60%60%
0000至至至至9999 10101010至至至至59595959 60606060至至至至90909090分鐘分鐘分鐘分鐘++++ # 此表數據經加權統計+ 資料來源；世界衛生組織 (2010)：《關於身體活動有益健康的全球建議》。

每天累積達每天累積達每天累積達每天累積達60分分分分

鐘中等或以上強度鐘中等或以上強度鐘中等或以上強度鐘中等或以上強度
的體能活動的體能活動的體能活動的體能活動*



2.1%2.1%2.1%2.1%2.6%2.6%2.6%2.6%66667777次數次數次數次數

整體學生每星期進行高強度運動平均約2.2次
你平均每星期有多少次做高強度的運動，即該運動令你呼吸急速、心跳很快和

大量流汗，感覺辛苦，如跑步、打籃球、踢足球？ (次數)

N=520
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6.8%6.8%6.8%6.8% 29.5%29.5%29.5%29.5%29.5%29.5%29.5%29.5%18.6%18.6%18.6%18.6%7.2%7.2%7.2%7.2%3.5%3.5%3.5%3.5%

0%0%0%0% 20%20%20%20% 40%40%40%40% 60%60%60%60% 80%80%80%80% 100%100%100%100%00001111
22223333
44445555
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# 此表數據經加權統計* 資料來源：世界衛生組織 (2010)：《關於身體活動有益健康的全球建議》。
84.4%

平均平均平均平均：：：：2.2

3天天天天進行高強度的體進行高強度的體進行高強度的體進行高強度的體

能活動能活動能活動能活動*



超過半數(50.5%)受訪學生沒有參加與體育有關的課餘運動；同樣有49.5%表示有參與
不論校外或校內，你有沒有參加運動類的課餘活動、培訓或興趣班？

N=520

青年創研庫
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27# 此表數據經加權統計

有有有有

49.5%49.5%49.5%49.5%
沒有沒有沒有沒有

50.5%50.5%50.5%50.5%



25.1%25.1%25.1%25.1% 49.4%49.4%49.4%49.4%不喜歡運動不喜歡運動不喜歡運動不喜歡運動沒有時間沒有時間沒有時間沒有時間
不參加的原因:沒有時間、不喜歡運動及爭取讀書時間

為甚麼不參加？(最多選三項)   N=263

青年創研庫
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1.9%1.9%1.9%1.9%2.3%2.3%2.3%2.3% 8.4%8.4%8.4%8.4%11.4%11.4%11.4%11.4% 19.3%19.3%19.3%19.3%

0%0%0%0% 20%20%20%20% 40%40%40%40% 60%60%60%60% 80%80%80%80% 100%100%100%100%家人要求家人要求家人要求家人要求學習費用昂貴學習費用昂貴學習費用昂貴學習費用昂貴對學業沒有幫助對學業沒有幫助對學業沒有幫助對學業沒有幫助未能找到有興趣學習的運動項目未能找到有興趣學習的運動項目未能找到有興趣學習的運動項目未能找到有興趣學習的運動項目爭取讀書時間爭取讀書時間爭取讀書時間爭取讀書時間

28# 此表數據經加權統計



「要兼顧學習和運動的話，我有時要在午飯時間溫書，有時我甚
或要催促自己四時起身溫習，不然根本沒有時間。不過，當大考
將近時，學校根本會謝絕一切與運動有關的活動和興趣班，即使
我們盡量兼顧，亦不會有機會參與。」

(編號01/女/中六))

聚焦小組參加者的意見

「很難有時間去參與，我每天已經最少有一個測
驗，而校隊練習一星期最少有兩天，我根本分身
不暇。老師還會因為我們課業上的退步，要我們
作取捨。…...有朋友因為參加課外活動被媽媽知
道後，拒絕幫她簽任何有關運動的課外活動的通
告。」

(編號19/女/中五)
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會會會會

15.0%15.0%15.0%15.0%

八成半(85.0%)中學生不會考慮運動相關的職業作為自己未來事業發展
會否考慮運動相關的職業作為自己未來事業發展？

N=520
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不會不會不會不會

85.0%85.0%85.0%85.0%

30# 此表數據經加權統計



60%60%60%60%80%80%80%80%100%100%100%100%
不考慮的主要原因:對運動無興趣、擔心生計和對運動業缺乏信心

不考慮的原因是甚麼(最多選三項)？ N=442

青年創研庫
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47.1%47.1%47.1%47.1% 32.8%32.8%32.8%32.8% 32.1%32.1%32.1%32.1% 25.6%25.6%25.6%25.6% 23.8%23.8%23.8%23.8% 14.7%14.7%14.7%14.7% 11.8%11.8%11.8%11.8%0%0%0%0%20%20%20%20%40%40%40%40%60%60%60%60%
對運動無興趣對運動無興趣對運動無興趣對運動無興趣 擔心生計擔心生計擔心生計擔心生計 對運動行業缺乏信心

對運動行業缺乏信心
對運動行業缺乏信心
對運動行業缺乏信心

沒有這方面技能沒有這方面技能沒有這方面技能沒有這方面技能 社會對運動行業不重視
社會對運動行業不重視
社會對運動行業不重視
社會對運動行業不重視

對運動行業不認識
對運動行業不認識
對運動行業不認識
對運動行業不認識

沒有門路沒有門路沒有門路沒有門路
31# 此表數據經加權統計



中學生對運動有關職業只限於運動員、教練、體育師和裁判員

37.4%37.4%37.4%37.4% 55.7%55.7%55.7%55.7% 68.9%68.9%68.9%68.9% 92.5%92.5%92.5%92.5%
裁判員裁判員裁判員裁判員////司令員司令員司令員司令員體育教師體育教師體育教師體育教師教練教練教練教練運動員運動員運動員運動員知道有甚麼同運動有關的職業(不讀選項，可選多項)？ N=520
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32# 此表數據經加權統計5.1%5.1%5.1%5.1%5.7%5.7%5.7%5.7%6.4%6.4%6.4%6.4%7.2%7.2%7.2%7.2%13.0%13.0%13.0%13.0%13.2%13.2%13.2%13.2%13.4%13.4%13.4%13.4%14.8%14.8%14.8%14.8% 22.5%22.5%22.5%22.5%

0%0%0%0% 20%20%20%20% 40%40%40%40% 60%60%60%60% 80%80%80%80% 100%100%100%100%體育市場推廣體育市場推廣體育市場推廣體育市場推廣經營創新運動遊戲經營創新運動遊戲經營創新運動遊戲經營創新運動遊戲((((如桌上足球如桌上足球如桌上足球如桌上足球、、、、室內彈床等室內彈床等室內彈床等室內彈床等))))體育行政及設施管理體育行政及設施管理體育行政及設施管理體育行政及設施管理學校體育計劃推廣主任學校體育計劃推廣主任學校體育計劃推廣主任學校體育計劃推廣主任運動心理教練運動心理教練運動心理教練運動心理教練運動傳媒運動傳媒運動傳媒運動傳媒運動科學運動科學運動科學運動科學((((包括營養學包括營養學包括營養學包括營養學、、、、生理學生理學生理學生理學、、、、醫學等醫學等醫學等醫學等))))運動用品推銷運動用品推銷運動用品推銷運動用品推銷體育評述員體育評述員體育評述員體育評述員



要點

1. 儘管受訪學生肯定做運動的價值，但其運動量明顯不足

2. 部份學校運動項目欠多元化，難以吸引學生提升學習動機2. 部份學校運動項目欠多元化，難以吸引學生提升學習動機

3. 學校場地、運動設施等問題，影響學生體驗不同體育活動的機會

4. 在成績主導的氛圍下，學生難以提高運動興趣
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研究背景 研究方法 調查結果 主要建議



研究建議

����增加中學體育課時增加中學體育課時增加中學體育課時增加中學體育課時，，，，讓學生有充分時間接讓學生有充分時間接讓學生有充分時間接讓學生有充分時間接
觸運動觸運動觸運動觸運動

青年創研庫
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觸運動觸運動觸運動觸運動
• 由現時平均90分鐘，增至100至120分鐘，貼近其他地區的

水平

���� 善用學校資源善用學校資源善用學校資源善用學校資源，，，，開辦多元和具時間彈性的開辦多元和具時間彈性的開辦多元和具時間彈性的開辦多元和具時間彈性的
體育課外活動體育課外活動體育課外活動體育課外活動，，，，協助學生發展運動興趣協助學生發展運動興趣協助學生發展運動興趣協助學生發展運動興趣



研究建議

���� 促進政府促進政府促進政府促進政府、、、、學校學校學校學校，，，，以及坊間體育以及坊間體育以及坊間體育以及坊間體育
組織的合作組織的合作組織的合作組織的合作，，，，共享運動設施和資共享運動設施和資共享運動設施和資共享運動設施和資
源源源源
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源源源源

���� 學校舉辦運動周學校舉辦運動周學校舉辦運動周學校舉辦運動周，，，，加強推廣和宣加強推廣和宣加強推廣和宣加強推廣和宣
傳體育發展傳體育發展傳體育發展傳體育發展，，，，讓家長讓家長讓家長讓家長、、、、老師等參老師等參老師等參老師等參
與其中與其中與其中與其中，，，，從學校開始建立鼓勵做從學校開始建立鼓勵做從學校開始建立鼓勵做從學校開始建立鼓勵做
運動的氛圍運動的氛圍運動的氛圍運動的氛圍



研究建議

���� 委任具知名度的運動員委任具知名度的運動員委任具知名度的運動員委任具知名度的運動員，，，，擔任運擔任運擔任運擔任運
動推廣大使動推廣大使動推廣大使動推廣大使，，，，加深學生對運動發加深學生對運動發加深學生對運動發加深學生對運動發

青年創研庫
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展和相關產業的認識展和相關產業的認識展和相關產業的認識展和相關產業的認識

���� 從小培養學生認識運動對身體和從小培養學生認識運動對身體和從小培養學生認識運動對身體和從小培養學生認識運動對身體和
精神健康的重要性精神健康的重要性精神健康的重要性精神健康的重要性，，，，藉此加強學藉此加強學藉此加強學藉此加強學
生培養運動習慣的內在動機生培養運動習慣的內在動機生培養運動習慣的內在動機生培養運動習慣的內在動機



Q & A

歡迎提問，多謝各位！
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歡迎提問，多謝各位！


